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п.г.т Междуреченский, 2018
Всё чаще каждый из нас, стоящий на пороге большой жизни, задаёт себе вопросы: «На что я способен? Каково моё место в жизни? Чем станет для меня дело, которому я отдам без остатка всю свою жизнь?» Наверное, многие молодые люди, глядя с уверенностью в будущее, представляют себя на месте человека, способного решать проблемы других. Одним из таких людей является глава района. 
Глава района – это серьезная и ответственная должность. Здесь должен работать человек – патриот, любящий свою Родину, осознающий огромную ответственность перед жителями, которые доверили ему свои судьбы. Этот человек должен сделать всё для процветания района и благополучия его жителей. Ещё в своё время известный русский писатель А. Н. Радищев говорил, «… что истинными сынами отечества могут быть только люди свободные, которые смогут исполнять обычаи, нравы и законы своей страны без принуждения, руководствоваться в своей жизни сознанием своих прав и обязанностей, а также чувством общественного долга, не станут страшиться борьбы с трудностями за торжество правого дела…» («Путешествие из Петербурга в Москву» Глава «Крестцы»).
Если бы я стала Главой Кондинского района, я бы продолжила работу по благоустройству всех посёлков района, а особенного его центра –  п.г.т. Междуреченский. 
Для начала я бы собрала инициативную команду единомышленников, способных видеть проблемы и пути их разрешения. Людей творческих и мыслящих по-новому. Об этом сказано в статье М.С. Горбачева «нам надо до конца осознавать, что общество будет развиваться тем более интенсивно, чем более развит, компетентен, добросовестен в труде будет сам человек.» (Правда 1989г. 26 ноября.)
На данном посту я бы…
- начала строить, возводить, чтобы у населения было место работы и достойный заработок. Как можно больше привлекала бы молодежь в посёлки нашего района, так как она стремится в города. Это факт, и с ним не поспоришь.  А для этого нужно помогать молодым семьям в приобретении жилья, развивать инфраструктуру в населённых пунктах;
- увеличила бы в посёлке число заасфальтированных дорог, так как в частных секторах порой проблематично пройтись пешком, а уж тем более проехать на автомобиле;
	 - Кондинский район можно назвать красивейшим уголком природы с украшенным чудными лесными массивами увалами, с природными живыми источниками. Мы должны беречь природу, ценить ее красоту. Я бы организовала работу по очищению территории, устраивала бы чаще субботники с участием как взрослых, так и детей. Это положительно скажется на отношении молодого поколения к окружающей среде. Можно проводить конкурсы по благоустройству территорий около своих домов, ведь красота создается трудом самого человека. Также необходимо защищать реки от загрязнения. Чтобы этого не произошло, организую строительство завода по переработке мусора. Кроме того, необходимо поставить по всей территории района мусорные контейнеры для разделения мусора;
- на мой взгляд, необходимо сделать посёлок более приятным и ярким. Я бы создала больше благоустроенных газонов и клумб. Я считаю правильным постройку запланированного фонтана в центре. Это будет наполнять атмосферу теплом и уютом;
- также я думаю, что стоит усовершенствовать территорию причала. Это одно из немногих мест, где жители могут отдохнуть на природе. Именно поэтому стоит добавить количество беседок, а старые – покрасить;
- у многих есть свои родные и любимые дедушки и бабушки, которые нас любят и всегда стараются помочь. Они учат нас отличать добро от зла. Мы многим обязаны им. Я сделала бы всё, чтобы наше взрослое поколение радовались каждому дню. Различные льготы на медикаменты (на которые уходят почти все денежные средства), проезд в общественном транспорте, понижение тарифов за коммунальные услуги помогут им;
- нельзя забывать и о тех, кто не может жить полноценной жизнью. Когда ребенок-инвалид чувствует себя лишним среди своих сверстников, он замыкается, что мешает развиваться ему. Было бы замечательно, если бы им помогли справиться с их «бедой». Это можно преодолеть, если устраивать для них различные массовые мероприятия, показывать мастер-классы. В нашей школе есть волонтёрское движение, ученики, которые приезжают к детям в «Фортуну» и помогают им понять, что они не должны чувствовать себя одинокими. Но нужно привлечь больше людей к этому благородному делу;
- нужно развивать массовый спорт: привлечь к нему детей и подростков, устраивая ещё больше различных спортивных мероприятий и соревнований. Кроме того, это подтолкнёт детей на ведение Здорового Образа Жизни, а в наше время это является большой проблемой;
- я считаю, что в нашем посёлке необходимо построить семейный развлекательный центр с различными аттракционами, где семьи смогли бы замечательно проводить время вместе, получая лишь положительные эмоции. 
- в посёлках я бы построила Дома Культуры, пусть и не такие крупные, как в районном центре;
- в п.г.т. Междуреченский нужно построить новый спортивный комплекс с бассейном, так как существующий уже устарел;
- в каждом населённом пункте обязательно должны быть детские сады, игровые площадки. В этих вопросах должны помогать главы сельских советов, педагоги, работники Домов досуга; 
- также я бы открыла молодёжный сайт, где ребята всего района могли бы обмениваться полезной информацией, предлагать свои идеи для улучшения нашего района, проводить различные акции;
- в районе всегда много проблем, которые требуют немедленного решения. Без финансовой поддержки не решить ни одну проблему. А денег в районном бюджете порой не хватает. Что делать? Нужно, чтобы о Кондинском районе знал весь мир! Мы должны участвовать во всех возможных российских, международных конкурсах и проектах. Главное, не лениться, идти вперед и стремиться побеждать! В нашем посёлке родился знаменитый лыжник, Сергей Александрович Устюгов, который прославляет свою Родину;
- мы должны поддерживать развитие собственного производства в районе. Деньги должны работать на жителей;
- глава района должен принимать активное участие в благотворительности. Поэтому можно устраивать благотворительные выставки, чаепития, даже балы. Думаю, не будет лишним устраивать «День открытых дверей» в районной администрации, чтобы понять, чем живет и как работает власть (особенно для школьников, возможно, они поймут, что работа в администрации, команде главы и помощь окружающим – это работа для них). Таким образом, работа главы поселка станет ближе и понятнее простым горожанам. Власть должна быть понятной народу и прозрачной.
Не каждый человек способен занимать должность главы района! Им может стать только честный, порядочный гражданин, патриот своей Родины. Он несёт ответственность не только за себя, за свои поступки, но и за жизнь и благополучие каждого жителя района. Нельзя сразу разрешить все проблемы, но можно выявить главные из них и постараться найти пути их решения. 
Не потерять себя, не изменить своим принципам, оставаться человеком и служить людям, – это значит быть Главой района.
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