О реализации федерального проекта «Современные родители».
Воспитывает все: люди, вещи, явления, но прежде всего, и дольше всего – люди. Из них на первом месте – родители и педагоги. Со всем сложнейшим миром окружающей действительности ребенок входит в бесконечное число отношений, каждое из которых неизменно развивается, переплетается с другими отношениями, усложняется физическим и нравственным ростом самого ребенка. Весь этот xaoc не поддается как будто никакому учету, тем не менее, он создает в каждый момент определенные изменения в личности ребенка. Направить это развитие и руководить им – задача воспитателя.
А.С. Макаренко
  7 мая 2018 года Указом Президента  Российской Федерации Владимира Владимировича Путина «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» № 204, в целях осуществления прорывного научно-технологического и социально-экономического развития РФ, увеличения численности населения страны, повышения уровня жизни граждан, создания комфортных условий для их проживания, а также условий и возможностей для самореализации и раскрытия таланта каждого человека.
Правительству Российской Федерации поручено разработать (скорректировать) совместно с органами государственной власти субъектов Российской Федерации национальные проекты (программы) по 12 направлениям, в том числе и по направлению «образование».
Согласно Указу, Правительству Российской Федерации поручено при разработке национального проекта в сфере образования исходить из того, что в 2024 году необходимо обеспечить:
а) достижение следующих целей и целевых показателей:
обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования, вхождение Российской Федерации в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования;
воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций;
б) решение задач, одна из которых, это:
создание условий для раннего развития детей в возрасте до трёх лет, реализация программы психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям детей, получающих дошкольное образование в семье.
Постановка такой задачи обусловлена тем, что развитие в дошкольном возрасте (особенно от 0 до 3 лет) в существенной степени определяет достижения в школьном обучении, что, в свою очередь, имеет решающее значение для жизненного успеха. Ресурсы, вложенные в раннее развитие, дают в три раза больший (хоть и отложенный) эффект для успешной карьеры и для социальной мобильности, чем ресурсы, потраченные на профессиональное образование. Определяющую роль в раннем развитии играет семья. В последние десятилетия во многих странах выстраиваются мощные системы поддержки раннего развития и родительского просвещения, чтобы ответить на два глобальных вызова (затрагивающих и Россию): изменение структуры семьи (сокращение доли многодетных и многопоколенных семей) и рост числа детей с ограниченными возможностями здоровья. В России есть лишь слабые ростки такой системы (в основном это медицинский патронат в первый месяц и ясли). Неразвитость данной системы не позволяет, в частности, вовремя выявлять и снижать риски развития у малышей. Речь идет о двух категориях: во-первых, о детях с психологическими и физическими ограничениями в развитии, которые не получают своевременную коррекционную помощь; во-вторых, о детях с особенностями поведения и восприятия и слабой социальной адаптацией, сложившимися в результате неправильного воспитания неопытными родителями в раннем возрасте. Это приводит к росту доли детей с нарушениями психического, физического и социального развития в школе. По оценкам психологов, школьная неуспешность более чем на 50% закладывается в раннем развитии детей. В свою очередь, школьная неуспешность в очень большой степени предопределяет социальную дезадаптацию и жизненную, особенно   экономическую, неуспешность. Возникает синдром «выученной беспомощности», компенсирующийся избеганием социальной активности или деструктивным поведением. Компенсация проблем развития на раннем этапе, как показывает опыт зарубежных стран, может значительно сократить масштабы этого негативного явления. 
В рамках Национального проекта «Образование» был разработан Федеральный проект «Современные родители».

Реализация данного проекта направлена на создание к 2024 году условий для раннего развития детей в возрасте до трех лет, реализация программы психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям детей, получающих дошкольное образование в семье, повышения психолого-педагогической компетентности родителей обучающихся.

Задачи проекта:
· создание условий для развития и доступности услуг ранней помощи;

· улучшение социального самочувствия и психологического климата в семьях, воспитывающих детей в возрасте до трех лет, в том числе с ОВЗ;

· профилактика и минимизация отклонений в развитии детей на основе комплексной психолого-педагогической, методической и консультационной помощи детям в раннем возрасте и их родителям;

· содействие созданию системы комплексного сопровождения детей-инвалидов, детей с ОВЗ и семей, воспитывающих таких детей.
Проект предполагает: создание службы сопровождения физического, психического и социального развития (патроната) для всех детей от 0 до 3 лет (и для детей с ограниченными возможностями здоровья от 0 до 6 лет), предполагающей регулярное консультирование семей специалистами по детскому развитию, мониторинг динамики развития детей при помощи индивидуальных электронных карт. 
В результате реализации проекта к 2024 году:

- доля детей-первоклассников, недостаточно подготовленных к обучению в школе, сократится на 20%, к 2030 году — в два раза; 
- в два раза повысится число дошкольников, у которых своевременно выявлены и корректируются отклонения в развитии; 
- не менее 60% всех семей с детьми до 3 лет и до 90% семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья (до 6 лет) будут получать регулярные (не реже раза в месяц) консультации специалистов. 
На первом этапе программы поддержку адресно получат неполные и малообеспеченные семьи.
На сегодняшний день в России целостная и доступная региональная система ранней помощи семье, семье, с ребенком с ОВЗ имеется только в 5 из 85 регионов страны (г. СанктПетербург, Новгородская область, Омская область, Самарская область, Республика Марий Эл), в остальных регионах (68 регионов РФ) имеются различные инновации на уровне отдельных организаций и учреждений.  

Охват услугами медико-психолого - педагогического сопровождения  варьируется от 23 до 35-40% от выявленных потенциальных потребителей.    
Банка данных о детях младенческого возраста, нуждающихся в сопровождении нет.

Тем временем в разных странах мира уже давно  разработаны и апробированы на уровне государственных программ и при государственной поддержке системы ранней помощи семьям, имеющих детей до 3-х лет и детей с ОВЗ.  Это такие страны как Австралия, Финляндия, ЮАР, Турция, и другие.
В Росси также предполагается создание единого федерального портала для мам и пап, где они смогут получить консультацию, связаться с педагогами, получить психологическую помощь. К 2024 году во всех регионах начнут работу центры скорой психолого-педагогической помощи родителям.  Пока, по словам Ольги Васильевой, в России работает около ста таких мини-центров.
Проект предполагает внедрение и развитие таких программ поддержки раннего развития, как:

- Визиты специалиста на дому (индивидуальное обучение родителей); 
- Групповые занятия для родителей, организованные на территории района/муниципалитета (возможно с детьми); 
- Школьные группы, организованные родительскими и педагогическими ассоциациями; 
- Программы питания; 
- Система специальных выплат для поддержки семей; 
- Женские дискуссионные/образовательные группы (репродуктивное здоровье, кормление, детское развитие); 
- Информационные кампании: специальные программы на радио и ТВ, он-лайн ресурсы (блоги, социальные сети, и родительские порталы), смс-рассылки и мобильные приложения.

На данном этапе для создания условий для раннего развития детей проведены следующие мероприятия на уровне государства:

- разработана  Концепция развития ранней помощи в Российской Федерации на период до 2020года; 

- разработано методическое и технологическое обеспечение  диагностического, профилактического и коррекционного процессов в системе ранней помощи, включая консультативную, информационно-просветительскую, методическую, психологическую и психотерапевтическую помощь семьям детей с ОВЗ и инвалидностью;  
-    разработаны варианты маршрута сопровождения семьи ребенка с  ОВЗ и инвалидностью;  
- дополнена, ранее созданная базовая регионально-муниципальная  модель ранней комплексной помощи, компонентом, связанным с развитием негосударственного сектора;  
- использованы механизмы проектного управления, включающие  разработку вариативного регионально проекта и создание «дорожной карты» в ходе решения задач запуска и становления модели ранней помощи в субъекте Российской Федерации.
Следующим этапом будет разработка и внедрение на уровне регионов   НПА   по организации предоставления услуг ранней помощи: 
• примерный Порядок направления детей на получение услуг ранней помощи; 
• примерный Стандарт «Услуги ранней помощи детям и их семьям»; 
• примерный Стандарт «Порядок оказания услуг ранней помощи для детей и их семей»; 
• примерное Положение о структурном подразделении организации, оказывающей услуги ранней помощи; 
• примерный порядок организации межведомственного взаимодействия органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и подведомственных им организаций, обеспечивающих предоставление услуг ранней помощи детям и их семьям; 
• примерная Методика оценки качества и эффективности предоставления услуг ранней помощи детям и их семьям.
 Модель межведомственного взаимодействия по оказанию услуг ранней помощи семьям, воспитывающим детей с особыми потребностями и семьям с детьми в возрасте от 0-до 3-х лет, представлена на слайде.
 Для ХМАО-Югры разработан Паспорт федерального проекта «Современные родители». Цель: Внедрение модели информационно-просветительской поддержки родителей, включающая создание консультационных центров, обеспечивающих получение родителями детей дошкольного возраста методической, психолого-педагогической, в том числе диагностической и консультативной, помощи на безвозмездной основе.  
Задачи и результаты федерального проекта для Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

	№ п/п
	Наименование задачи, результата
	Характеристика результата

	1.
	Создать условия для раннего развития детей в возрасте до трех лет. Реализовать программы психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям детей, получающих дошкольное образование в семье, в том числе обучающихся в общеобразовательных организациях

	
	Результат: созданы не менее 22 консультационных центров методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям (законным представителям) в форме негосударственных некоммерческих организаций
	Создание центров обусловлено активным развитием сектора некоммерческих организаций, и, как следствие, необходимостью обеспечения максимального охвата информационно-просветительской поддержкой родителей детей

	
	Результат: оказано не менее 50 тысяч услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей в возрасте до 3-х лет не посещающих дошкольные образовательные организации
	Поддержка оказывается родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей в возрасте до 3-х лет

	
	Результат: оказано не менее 100 тысяч услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей обучающихся в общеобразовательных организациях
	Поддержка оказывается родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей обучающихся в общеобразовательных организациях, испытывающих трудности в освоении основных общеобразовательных программ, в развитии и социальной адаптации


Данный проект «Современные родители Югры» вошел в приоритетный проект «Детский сад Югры плюс», который будет разработан и реализован в период до 2014 года. Это механизм создания условий для родителей (законных представителей), который включает в себя: 
- оказание консультативной помощи родителям (законным представителям) по различным вопросам воспитания, обучения и развития детей дошкольного возраста;

- оказание методической и психолого-педагогической помощи родителям (законным представителям) и детям, не посещающим ДОО, для обеспечения равных стартовых возможностей при поступлении в общеобразовательную организацию;

- проведение комплексной профилактики различных отклонений в физическом, психическом, речевом, и социальном развитии детей дошкольного возраста, получающих дошкольное образование форме семейного образования;

- оказание содействия в социализации детей дошкольного возраста, получающих дошкольное образование в форме семейного образования.

Реализация данного проекта обеспечит единство и преемственность семейного и общественного воспитания, оказание психолого-педагогического помощи родителям (законным представителям), осуществляющим дошкольное образование своих детей в форме семейного образования, поддержку всестороннего развития личности детей. 

Вопросы для дискуссии (рефлексия): 
1. Какие ресурсы и организации уже существуют на территории региона для комплексной системы поддержки детей в возрасте от 0 до 3-х и их родителей? 
2. Каковы местные потребности родителей в доступе к информации и услугам в области раннего развития детей? 
3.  Необходимы ли программы повышения квалификации для  воспитателей дошкольного образования в области раннего развития детей и оказания консультативной помощи родителям с детьми до 3х лет? 
4. Какие информационные и обучающие ресурсы должны быть созданы для родителей и детей? И имеются ли они на данном этапе?

5.  Необходимо ли развивать образовательную среду для детей в возрасте от 0 до 3-х и их родителей в ДОУ?
