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 «Нет лучшего дружка, чем родная матушка»
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Кто со мной разделит радость или горе?

Кто добра и счастья мне подарит море?

Кто не отвернётся в трудную минуту?

С кем делиться тайной я, конечно, буду?

Не спрошу ответа на свои вопросы,

Ведь на них ответить, знаю, очень просто.

Алла Грачёва

      Мама… Это первое слово любого малыша. Это волшебное слово на всех языках народов мира. И звучит оно на всех языках одинаково нежно и трепетно. Мама-это счастливое детство. Мама-это забота и доброта. Мама - это наша жизнь. И нет для человека слова дороже, роднее и важнее, чем слово мама.  

 Русская пословица гласит: «Не имей сто рублей, а имей сто друзей». Конечно, у меня есть друзья, но очень сложно иметь настоящего и искреннего  друга, который никогда тебя не предаст, готов выслушать, всегда прийти на помощь. И  я расскажу о главном соискателе  на роль своего самого лучшего друга – моей любимой мамочке. С уверенностью могу сказать, что именно мама – настоящий, самый верный и искренний мой друг.  

Она вместе со мной переживает мои радости и обиды, победы и поражения. Свою маму я могу сравнить с лучистым солнышком в чистом голубом небе. Ведь она такая же жизнерадостная, открытая и доброжелательная.
Время идёт, годы бегут, мы с моим брат Денисом растём  и вырастаем. Я закончила  пятый класс, мой брат- студент колледжа. Мама полностью отдаёт себя нам, любит, лелеет нас с самого рождения. Мы для неё как ценнейшие бриллиантики, и сколько бы нам лет ни исполнилось, для неё мы всегда останемся маленькими детками. У мамы самое верное и чуткое сердце  - в нём никогда не гаснет любовь.  Моя мамуля всегда даст мне лучший и правильный совет, поможет найти выход из любой ситуации. Она такая мудрая!

      У мамы сложная, но интересная профессия - бухгалтер школы.  Я уважаю её труд и стараюсь всегда облегчить ей домашнюю работу. Мы вместе с ней печём вкуснейшие пироги, трудимся  на огороде, любим ходить в лес собирать грибы и ягоды, ездить купаться на Конду. 

      Своими достижениями в учёбе, конкурсах, спортивных соревнованиях, прежде всего, я обязана маме. Как настоящий, искренний друг она радуется моим победам! А я считаю, что мои победы, прежде всего, и её победы. Отдавая всё лучшее нам, она ничего не требует взамен. Её ласковые и тёплые руки согревают меня в грустные минуты. Мамины слова всегда успокаивают, когда я сильно волнуюсь.  Она трепетно и нежно заботится о нас. В её огромном любящем сердце, которое греет лучше любого солнышка,  всегда найдётся место для прощения, ей можно доверить свои самые сокровенные тайны. Она любит искренне меня и  непослушной, и хорошей..
      Я очень люблю свою маму, всегда приму от неё совет и поддержку, всегда буду стремиться быть похожей на неё. Я взрослею, у меня появляются новые друзья, но самым лучшим, верным и преданным другом на всю жизнь для меня будет моя любимая мама. 

      В далёком будущем я мечтаю жить в большом и дружном доме. И самая лучшая и светлая комната в моём доме будет принадлежать моему любимому, единственному и неповторимому на Земле другу – Маме! И не важно, сколько мне будет лет, но мамина ласка и забота, её любовь  и взгляд, понимание и доброта будут всегда мне необходимы. И чем больше будет моя любовь к маме, тем радостнее и счастливее будет её жизнь!

