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Вот и вспоминается все то, что сумела впитать моя память с тех пор, 
как я стала осознавать все происходящее вокруг меня.
 Кроме того, остались в памяти моей 
рассказы и разговоры взрослых о том, что и почему так всё происходит.

С такого эпиграфа начинается книга моей прабабушки Карфидовой (Черепановой) Ангелины Павловны  «80 лет на Тумане», изданная в 2010 году. Эта книга была подарена моим родителям,  родным и близким со словами: «Детям, внукам и правнукам нужно знать историю, те года, в которые жили ваши предки». 


В этом году моей прабабушке исполняется 95 лет. Она самый взрослый житель сельского поселения Леуши – труженица тыла, Отличник народного просвещения РСФСР и самый мудрый человек в моей семье, с которым мне выпала честь   общаться и узнавать о своей родословной  из первых уст.


Ангелина Павловна добрая, заботливая, справедливая, она очень интересный собеседник, несмотря на свой преклонный возраст.  Интересными, творческими и успешными были и ее муж, ветеран Великой Отечественной войны Карфидов Юрий Петрович, с ним они прожили более 50 лет, и их трое сыновей, которые достигли больших успехов   в   сложных и престижных профессиях: Сергей Юрьевич – в   радиотехнике на Украине, Виктор Юрьевич – в области авиационных исследований в Московской области и Николай Юрьевич (мой дедушка) – в   радио- и автоэлектрике в родном Кондинском районе.


Свои воспоминания Ангелина Павловна записывала в разное время и по разным причинам. Что-то было написано по заказу редакции районной или окружной газеты, что-то легло на бумагу, всколыхнутое в памяти после настойчивых расспросов сыновей и внуков, что-то вспомнилось по тому или иному поводу и не захотелось, чтобы  снова забылось за повседневными хлопотами.


Слушая и читая ее воспоминания,  поражаюсь, какие испытания легли на плечи нашего старшего поколения. Когда прабабушке   было всего 5 лет, ее выслали, как «социально опасную», на Север, на берег таежного озера Туман, где она прожила всю свою жизнь.


Сейчас, на пенсии, Ангелина Павловна часто вспоминает детство, учебу, тяжелые военные годы, нелегкий учительский труд. Вспоминает мужа,  награжденного орденами и медалями за воинские подвиги. Рассказывает о своем отце, который почти 30 лет руководил колхозом и вывел его в миллионеры. Делится воспоминаниями о братьях, сестрах, сыновьях, выросших на улицах 1-го поселка «спецпереселенцев» с красивым названием Лиственичный.


К счастью, сыновья Ангелины Павловны не хотели, чтобы ее ценнейшие истории забылись, поэтому   помогли оформить все   записи, стихи, картины, фотографии  в ее первой книге «80 лет на Тумане», чтобы память, запечатленная в написанных ее рукой рассказах, сохранилась для ее детей, внуков и нас, правнуков.


Горжусь тем, что мне тоже довелось внести вклад в сохранение истории своей родословной: в 2015 году я записала видео-интервью с прабабушкой в рамках международной патриотической акции «Живые голоса войны-2015», посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. И   это   сочинение посвящено ей, моей дорогой прабабушке, самому взрослому, мудрому и интересному человеку нашей большой дружной семьи.
